Resolugao - Exercicios - Céalculo IV - Aula 9 - Semana 19/10 —
23/10

Exercicio 1. Determine a expansao em série de Maclaurin de cada uma das seguintes
fungoes (sugestio: toda série de poténcias que converge a uma fun¢do num intervalo centrado
em x =0 deve ser a série de Maclaurin dessa fun¢ao):

a cos+/T

b sin x?
Solugdo. Vamos determinar a expansao para cada item :

a Na Aula, o prof. Claudio Possani, mostrou que a Serie de Maclaurim do seno é dada
por:

) s 1.271-&-1
Sln(x) = Z<—1)nm, Vx eR.

e além disso a serie converge em toda a reta real. Podemos derivar a série termo a
termo, e obtemos

> 2n
n €z
cos(z) = E (-1 @ Yz eR.
n=0 :

Assim, substituindo x por /z, para z > 0, na série anterior temos:

0 n
n T
cos(v/z) = ,;(_1) )’ Ve |0,00).
b Como sin(z) = EZO:O(—I)"%, para todo = € R, temos
oo 4An+2
3 2\ _1\n €
sin(z?) = T;( 1) BT IV Va €R.

¢ Na aula do professor Claudio Possani, vimos que e* = £7 para todo z € R, logo

n.:

Vx eR.
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Exercicio 2. Em cada caso estabeleca a série de Taylor no ponto xq indicado:
a f(z)=sinx, g =7/4
b flz) =1/, o =2
¢ flx)=¢€", xg=-3

Solu¢do. Vamos estabelecer a série para cada item : Lembre que a série de Taylor de uma
fungao f : I — R no ponto x( é dada por

0 f(n)
fay =3 L0 (e

n=0



§+§(x_f)_ﬂﬂ_@@+...

_qyn (n) _1)n
Vemos entao que f (")(2) = { 2})“”!, logo os termos da expansao sao fT(Q) (2"%21 e

ficamos com a série

nlz—=2)"
> (1) (QTR

¢ De novo f é infinitamente diferenciavel em —3 e f(™(z) = e®, logo f(™(=3)/n! =
e~3/nl. Temos entdo a série de Taylor:

e~ 3

F(w—i—?))"

M8

n=0

Exercicio 3. Determine uma série para Inx em poténcias de x — 1.

Solugao. Note que f'(x) = 1/x é o caso do item b, o qual ji conhecemos a forma geral da

derivada. Temos entdo que f("+1)(z) = d%:n (%) = (=1)"nlz=(*D_ Aplicando em 1 temos

f)y =0, f/(1)=1,..., fM(1)=(=1)""(n—1)! para n > 1. A série fica entdo sendo

n

n=1 n=1
O

Exercicio 4. Obtenha o desenvolvimento em série de poténcias de f(x) =+/1+ x em torno
de x = 0 e indique o raio de convergéncia.



Solugdo. Usando a regra da cadeia, obtemos as primeiras derivadas em torno de 0 como

segue:

() = 50 +2)2
() = —3 50+ )"

®) () — 113, -5
@) = (~1)5.0 5 (2
W @) = ( 1)3%%;%(1 +2)77/?

Logo a série é

o0
L, 1.1357...(2n—3)
14> (-t T x
n=1 :

O raio de convergéncia é R = 1.




